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Ο Ιςλαµικόσ Κόςµοσ (7οσ - 12οσ αι.) 
 
Η ιςλαμικι κρθςκεία γεννικθκε τον 7ο αι. ςτθν Αραβία, όταν ο προφιτθσ Μωάμεκ 
λαμβάνει μθνφματα από το Θεό που ςυνκζτουν το Κοράνι, το ιερό βιβλίο των 
Μουςουλμάνων. Η μετοικεςία (Εγίρα) του Προφιτθ από τθ Μζκκα ςτθ Μεδίνα το ζτοσ 622 
ςθματοδοτεί τθν αρχι τθσ ιςλαμικισ χρονολογίασ, αλλά και τθσ πολιτικισ υπόςταςθσ των 
Μουςουλμάνων. Μετά το κάνατο του Μωάμεκ και ζναν αιϊνα αργότερα θ ιςλαμικι 
επικράτεια απλϊνεται από τθν Ιςπανία μζχρι τθν Κεντρικι Αςία. Τθν περίοδο των 
Ομαγιαδών (661-750), πρωτεφουςα του χαλιφάτου είναι θ Δαμαςκόσ και κζντρο τθσ 
αραβικισ αυτοκρατορίασ είναι θ Συρία. Οι πρώτεσ μορφζσ τθσ μνθμειακισ ιςλαμικισ 
τζχνθσ κακρεφτίηουν άμεςα τισ επιδράςεισ τόςο του ελλθνορωμαϊκοφ πολιτιςμοφ, όςο 
και του ςαςανιδικοφ Ιράν. Στα μζςα του 8ου αι. το κζντρο του αραβικοφ χαλιφάτου 
μεταφζρεται ςτο Ιράκ, θ εξουςία περνάει ςτουσ Αββαςίδεσ οι οποίοι ιδρφουν τθ νζα 
πρωτεφουςα τθσ Βαγδάτθσ. Η μετατόπιςθ προσ τισ ιρανικζσ επαρχίεσ αναδεικνφει τθν 
ιρανικι παράδοςθ και μεταμορφϊνει τθν κοινωνικοπολιτικι ηωι και τθν οργάνωςθ τθσ 
πολιτείασ. Στθν τζχνθ του 9ου και του 10ου αι. διαμορφώνεται ζνα νζο διακοςμθτικό 
λεξιλόγιο με κφριο γνώριςμα τθν ζντονθ ςχθματοποίθςθ των διακοςμθτικών ςτοιχείων. Η 
πρϊτθ ουςιαςτικι αμφιςβιτθςθ τθσ πολιτικισ και πνευματικισ δικαιοδοςίασ του χαλίφθ 
τθσ Βαγδάτθσ προζρχεται από τουσ Φατιμίδεσ (909-1171). Η κυριαρχία τουσ ςτουσ 
εμπορικοφσ δρόμουσ τθσ Μεςογείου και τθσ Ινδίασ κακιςτά το Κάιρο ζνα ςθμαντικό 
πολιτιςτικό κζντρο. Στθν τζχνθ των Φατιμιδών παριςτάνονται ςυχνά εικονογραφικά 
κζματα από τθ ηωι τθσ αυλισ και αναμειγνφονται οι ποικίλεσ παραδόςεισ τθσ Αιγφπτου 
με τισ επιδράςεισ από το Βυηάντιο, τθν Ινδία και τθν Κίνα. 

 

 

 
Η Εγγφσ Ανατολι (12οσ - 16οσ αι.) 
 
Από τα μζςα του 11ου αι., με τθν είςοδο των ςελτηοφκων Τοφρκων και των Σταυροφόρων 
ςτο πολιτικό ςκθνικό, θ φατιμιδικι ιςχφσ αρχίηει να δφει, με αποτζλεςμα τθ δθμιουργία 
μικρών αυτόνομων κρατιδίων ςτθν ευρφτερθ περιοχι τθσ Συρίασ και βόρειασ 
Μεςοποταμίασ. Ο Σαλαδίνοσ, ιδρυτισ τθσ δυναςτείασ των Αγιουβιδϊν, επιβάλλει τθν 
κυριαρχία του ςτθν Αίγυπτο και τθ Συρία και το 1187 εκδιώκει τουσ Φράγκουσ από τθν 
Ιερουςαλιμ. Παρόλεσ τισ πολιτικζσ αναταραχζσ, θ εποχι των Αγιουβιδϊν χαρακτθρίηεται 
από πολιτιςτικι άνκθςθ. Οι τοπικοί άρχοντεσ και θ εφπορθ μεςαία τάξθ των πόλεων 
χορθγοφν τθν ανζγερςθ κτθρίων αφιερωμζνων ςτθ διδαςκαλία του Ιςλάμ και υποςτθρίηουν 
τθν παραγωγι πολυτελών εικονογραφθμζνων κωδίκων και ζργων μικροτεχνίασ, τα 
οποία αποτελοφν τθν αιχμι τθσ μεςαιωνικισ ιςλαμικισ τζχνθσ. Οι διάδοχοί τουσ, οι 
Μαμελοφκοι, ιταν μια ςτρατιωτικι και διοικθτικι άρχουςα τάξθ, ξζνθ προσ τον τοπικό 
πλθκυςμό αποτελοφμενθ από ςκλάβουσ και απελεφκερουσ που κατάγονταν από τον 
Καφκαςο και τθν κεντρικι Αςία. Η εξουςία τουσ ςτακεροποιικθκε όταν κατανίκθςαν τουσ 
Μογγόλουσ το 1260 και εκδίωξαν τα τελευταία υπολείμματα των Σταυροφόρων από τθ 
Συρία. Οι μαμελοφκοι ςουλτάνοι και οι αξιωματοφχοι τουσ ανιγειραν μεγάλο αρικμό 
τηαμιών, ιεροδιδαςκαλίων και ταφικών οικοδομθμάτων και τα προίκιςαν με ζργα 
μεταλλοτεχνίασ, υαλουργίασ και ξυλογλυπτικισ. Στο διάκοςμο των ζργων μικροτεχνίασ 
αντικατοπτρίηεται θ ιεραρχικι δομι τθσ μαμελουκικισ κοινωνίασ, που δίνει ιδιαίτερθ 
ζμφαςθ ςτισ κτθτορικζσ επιγραφζσ και τθ χριςθ των οικοςιμων που δθλώνουν 
αξιώματα. 
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Σελτηοφκοι Τοφρκοι και Μογγόλοι (11οσ - 16οσ αι.) 
 
 
Από τον 11ο αι. νομαδικά φφλα από τθν Κεντρικι Αςία, με ςθμαντικότερα αυτά των 
Σελτηοφκων Τοφρκων, αποκτοφν τον ζλεγχο του Ιράν, του Ιράκ, τθσ Ανατολίασ και 
τμθμάτων τθσ Συρίασ. Το 1055 ειςζβαλαν ςτθ Βαγδάτθ και αναγνϊριςαν τον Αββαςίδθ 
χαλίφθ ωσ κρθςκευτικό αρχθγό. Ο κατακερματιςμόσ τθσ πολιτικισ θγεςίασ ευνόθςε τθν 
άνκθςθ ποικίλων αςτικϊν κζντρων με βιοτεχνικι υποδομι, χάνια και παηάρια. Στισ 
διακοςμθτικζσ τζχνεσ κυριαρχεί το αραβοφργθμα, ενώ τα πολυτελι κεραμικά και 
μεταλλικά αντικείμενα κοςμοφνται με ςμάλτο ι ζνκετο χρυςό και αςιμι. Από τθ δεφτερθ 
δεκαετία του 13ου αι., οι καταςτροφικζσ επιδρομζσ των Μογγόλων του Τηζνγκισ Χαν ςτον 
κινεηικό και ιςλαμικό κόςμο πλιττουν τισ ευθμεροφςεσ περιοχζσ τθσ δυτικισ Αςίασ και το 
1258 οι μογγολικζσ ορδζσ ειςζρχονται ςτθ Βαγδάτθ, καταλφοντασ οριςτικά το αββαςιδικό 
χαλιφάτο. Το νζο κακοριςτικό ςτοιχείο ςτθν τζχνθ είναι θ επίδραςθ τθσ Κίνασ, ιδιαίτερα 
εμφανισ ςτθν κεραμικι αλλά και ςτθ κεματολογία των υφαςμάτων και τθσ 
μεταλλοτεχνίασ. Γφρω ςτο 1370 ο Ταμερλάνοσ, θγζτθσ μιασ τουρκομογγολικισ νομαδικισ 
φυλισ κατακτά το Ιράν, τθ Μεςοποταμία, τθν Ανατολία και τθν Ινδία. Τα μνθμεία τθσ 
εποχισ του ςτθ Σαμαρκάνδθ, τθν Μπουχάρα και τθ Χεράτθ περιλαμβάνουν κολοςςιαίεσ 
καταςκευζσ καλυμμζνεσ με απαςτράπτοντα κεραμικά πλακίδια, ηωγραφιςμζνα με άνκθ 
λωτοφ και αραβουργιματα. Οι διάδοχοι του Ταμερλάνου ςτο ανατολικό Ιράν υπιρξαν 
γνωςτοί προςτάτεσ των γραμμάτων και των τεχνϊν, ιδιαίτερα τθσ αςτρονομίασ, τθσ ποίθςθσ 
και τθσ ηωγραφικισ χειρογράφων. 
 
Η Εποχι των Μεγάλων Αυτοκρατοριών (16οσ-19οσ αι.) 
 
Kατά τθν περίοδο αυτι ακμάηουν τρεισ μεγάλεσ δυναςτείεσ: οι Oκωμανοί ςτθν Eγγφσ 
Aνατολι, τθ βόρειο Aφρικι και τα Bαλκάνια (1281-1924), οι Σαφαβίδεσ ςτο Iράν (1501-
1732) και οι Mογγόλοι ςτθν Iνδία (1526-1858). Οι κατακτιςεισ των Οκωμανϊν κατά το 14ο 
και 15ο αι. μεταμορφϊνουν το αρχικά μικρό κρατίδιο ςε διεκνι δφναμθ με κορφφωςθ τθν 
άλωςθ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ το 1453. Ο 16οσ αι. είναι θ περίοδοσ του απογείου τθσ 
δφναμισ τουσ, όταν κατακτοφν τθν Αίγυπτο, τθ Συρία και τθν Αραβία, κακώσ και μεγάλο 
μζροσ τθσ Ουγγαρίασ. Η ιςχυρι ςυγκεντρωτικι διάρκρωςθ των Οκωμανϊν 
αντικατοπτρίηεται ςτθν τζχνθ με τθ δθμιουργία ενόσ ιδιότυπου καλλιτεχνικοφ λεξιλογίου 
με φυςιοκρατικά άνκθ, που ςυνδυάηονται με φυτικό αραβοφργθμα ι γεωμετρικό 
διάκοςμο και εμφανίηονται εξίςου ςε όλουσ τουσ κλάδουσ τθσ μικροτεχνίασ. Στο Ιράν οι 
Σαφαβίδεσ εγκακίδρυςαν το 1501 ζνα ιςχυρό κεοκρατικό κράτοσ με διπλωματικζσ και 
εμπορικζσ ςχζςεισ με τθν Ευρϊπθ. Η τζχνθ τουσ χαρακτθρίηεται από πλοφςια 
εικονογράφθςθ που εμπνζεται από τθ λογοτεχνία και από διακόςμθςθ με 
επαναλαμβανόμενα μοτίβα που ςυνδυάηονται με ιρανικοφσ ςτίχουσ ςε γραφι ναςταλίκ. 
Στθν Ινδία οι θγεμόνεσ των Μεγάλων Μογγόλων είχαν ωσ πρότυπο τθν τζχνθ των 
τιμουριδϊν προγόνων τουσ. Χαρακτθριςτικι είναι θ πλθκωρικι χριςθ πολφτιμων λίκων ι 
ςκλθρών υλικών, όπωσ ο νεφρίτθσ, τα εξαιρετικά εκλεπτυςμζνα υφάςματα και 
παραπετάςματα, κακώσ και θ επίδοςθ των αυλικών ηωγράφων ςτθν προςωπογραφία 
και τθ δυτικι προοπτικι. 
 
 Τα δφο ξυλόγλυπτα κυρόφυλλα τθσ Μεςοποταμίασ του 8ου αιϊνα,  
 ζνα μοναδικό ψάκινο χαλί τθσ Τιβεριάδοσ του 10ου αιϊνα,  
 το ορειχάλκινο κιβωτίδιο με τθν υπογραφι του Ιςμαιλ ιμπν αλ – Ουάρντ αλ – 

Μάουςιλι και τθ χρονολογία 1220,  
 ο χάλκινοσ αςτρολάβοσ του Αχμάντ ιμπν αλ – Σαράτη με χρονολογία 1328/29 και  
 θ περίφθμθ βελοφδινθ ςζλα τθσ Προφςασ του 16ου αιϊνα. 


